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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE 
SÃO JOSÉ DO CALÇADO-ES - 19ª DO ANO DE 2015. 

 

 

 

Aos vinte e cinco (25) dias do mês de novembro (11) de dois mil e 

quinze (2015), às 19 horas, reuniu-se a Câmara Municipal de São 

José do Calçado-ES, sob a presidência do Vereador Benedito 

Borges de Souza (Dito), que verificou no livro de presença o 

comparecimento dos seguintes representantes deste Legislativo 

Municipal: Almir de Almeida Lima (Nel Lima), Wagner Vieira 

França (Waguinho), Francisco Sana (Nel da Terra do Sol), Joaquim 

Geraldo Teixeira Muzy (Teté), Luis Cláudio Castanheira de Moraes 

(Bodoque), Elias Miranda de Sousa (Durepox), José Ailton Cardoso 

Boca (Boca) e Sebastião Natal Gonçalves (Natal). Havendo número 

legal, o Presidente declarou abertos os trabalhos da presente 

Sessão e convidou a todos para a execução do Hino Nacional e 

logo após o Hino do Município de São José do Calçado. Após 

cumprimentar a todos o Presidente convidou a Secretária 

Municipal de Educação para ocupar lugar à mesa principal. Em 

seguida determinou ao 1º Secretário, Vereador Waguinho, 

proceder à leitura da Ata da Sessão anterior que submetida a 

Plenário foi aprovada por todos. O Presidente convidou o Pastor 

Luis Carlos para trazer uma palavra de fé. PEQUENO 
EXPEDIENTE: OF nº 104/2015/10ª ZE, do Juiz Eleitoral, Dr. 

José Borges Teixeira Junior, informando que devido o 

rezoneamento desta circunscrição eleitoral o Cartório Eleitoral em 

São José do Calçado não mais será sede da 10ª Zona Eleitoral, 

passando o eleitorado deste Município a compor a 44ª Zona 

Eleitoral, cuja sede se encontra instalada no município de Bom 

Jesus do Norte, a partir do dia 09/12/2015. O Presidente 
comentou que essa transferência do Cartório Eleitoral para Bom 

Jesus do Norte dificultará para os Presidentes de Partido, disse 

ainda que foi a Vitória algumas vezes para discutir sobre esse 

assunto, porém a resposta que obteve foi que Calçado não tem dez 
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mil eleitores e isso é lei. ORDEM DO DIA: Projeto de Lei nº 
047/2015 que Altera a redação do art. 3º da Lei nº 1.879, de 13 

de junho de 2014, que Dispõe sobre a concessão de auxílios 

financeiros aos médicos mais médicos para o Brasil. O Vereador 

Nel Lima considerou justo e merecedor. Os Vereadores Nel Lima, 

Teté, Elias (Durepox), Luis Cláudio (Bodoque) e Waguinho teceram 

elogios ao trabalho realizado pelo Dr. Alberto, médico cubano que 

faz parte do Programa Mais Médicos em nosso município. 

Aprovado por unanimidade. Requerimento nº 037/2015 de 

autoria do Vereador Elias (Durepox) solicitando à Prefeita 

Municipal que providencie a construção de um quebra-mola na 

Rua Padre Amando Geerts, em frente à casa da Dona Mercedes. O 

Vereador Elias apresentou também Requerimento nº 038/2015 
solicitando a Casa que oficie a ESCELSA no intuito de que a 

mesma possa viabilizar a extensão da rede elétrica, com a 

colocação de mais um poste na Rua Antonio Jorge Brasil, Bairro 

José Pereira Tatagiba (Bairro Niterói), São José do Calçado/ES. 

Aprovados. Requerimento nº 039/2015 de autoria do Vereador 

Nel Lima solicitando à Prefeita Municipal que informe a esta Casa 

quais as diretrizes do Plano Municipal de Educação que já estão 

implantados e quais estão em fase de implantação. Ainda o 

Vereador Nel Lima apresentou Requerimento nº 040/2015 
solicitando que seja convocado o Secretário Municipal de Finanças 

para comparecer a Sessão Ordinária do dia 10 de dezembro de 

2015, às 19 horas, no Plenário desta Casa de Leis, para dar 

explicações sobre a saúde financeira do município de janeiro de 

2013 a dezembro de 2015. Tais explicações deverão acompanhar 

documentos comprobatórios das receitas mensalmente. O autor 

dos requerimentos comentou que o plano de educação tem um 

prazo para ser implementado e etapas a serem cumpridas por isso 

gostaria de saber o que já foi feito em nosso município. Com 

relação ao requerimento 040/2015 esclareceu que o Executivo só 

fala em economizar porque a receita caiu e não vê quais as 

receitas que caíram porque todo documento que pede na 

Prefeitura a receita é a mesma por isso solicita a vinda do 

Secretário de Finanças para provar para os Vereadores como está 

a arrecadação. Ouvido o Plenário ambos os requerimentos 
foram aprovados. O Vereador Luis Cláudio (Bodoque) perguntou 
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ao Presidente da Comissão de Justiça, Vereador Nel Lima, a 

respeito do Projeto que concede abono aos professores se ainda 

estava em estudo e quando seria apreciado. O Vereador em 

resposta comentou que recebeu a informação solicitada pouco 

antes da sessão e sugeriu ao Presidente que marcasse uma sessão 

extraordinária para essa finalidade. O Presidente, em comum 

acordo com os Vereadores marcou a Sessão Extraordinária para o 

dia 01 de dezembro às 14:30h. Leitura do Requerimento nº 
036/2015, de iniciativa do Vereador Nel Lima, requerendo a 

convocação da Secretária Municipal de Educação Srª Creide Mar 

da Silva Coelho para comparecer a Sessão Ordinária do dia 25 de 

novembro de 2015, às 19 horas no Plenário desta Casa de Leis, 

para prestar informações sobre o Projeto de Lei nº 044/2015 que 

dispõe sobre a “Autorização para contratação temporária de 

motorista para atender a Secretaria Municipal de Educação” e 

Transporte Escolar Universitário. O Presidente concedeu a 
palavra ao Vereador Nel Lima para interrogar a Secretária. O 
Vereador Nel Lima esclareceu que apresentou tal requerimento 

porque, na época a Secretária pediu através de um projeto de Lei 

do Executivo a contratação de mais motoristas para o transporte 

escolar, e com a contratação de seis motoristas no lugar da 

cooperativa que prestava serviço ao município cujo contrato 

acabou em abril, partir do dia 05 de maio o Executivo passou a 

fazer o trabalho que era feito pela cooperativa no transporte 

escolar, a mesma sempre disse, nesta Casa que o transporte 

escolar estava 100% (cem por cento) atingido no total de 

transportar os alunos e no total do trajeto, abrangendo todo o 

município e agora, através da Prefeita, vem pedir novamente a 

contratação de mais motoristas para o transporte escolar. Em sua 

opinião houve uma contradição porque a Secretária vem explicar 

sobre a não renovação do contrato da cooperativa de 12 kombis 

para passar para 06, dizendo que conseguiria realizar o serviço e 

que traria uma economia muito significativa para o município e 

agora faltando dois meses para acabar o ano letivo vem pedir a 

contratação de mais motoristas para o transporte escolar, por isso 

gostaria de fazer essa indagação a Secretária. Com a palavra, após 

cumprimentar a todos a Secretária de Educação, Srª Creide Mar 

explicou que os problemas sempre aparecem e logo após ter 
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solicitado a contratação dos seis motoristas se deparou com 

situações em que o motorista disse que iria tirar licença sem 

vencimento e o outro que a esposa estava grávida, então pensou 

na responsabilidade diante dessas situações e pediu a contratação 

de mais três motoristas se caso fosse necessário, mas agora já 

estão com calendário escolar findando, agradeceu a compreensão 

dos Vereadores, mas para o momento não será preciso. Disse 

ainda que passou por vários problemas, mas tudo foi resolvido.  O 

Vereador Luis Cláudio perguntou se iriam ter essa necessidade 

para o próximo ano. A Secretária respondeu que sim e com certeza 

terão a solicitação de contratações. O Vereador Nel Lima falou que 

o próximo item da pauta é a discussão que tiveram nesta Casa 

sobre o reajuste abusivo no percentual do pagamento a FAESP do 

transporte universitário ea Secretária ficou de fazer um estudo 

para reduzir esse valor porque sair de R$90,00 e passar para 

R$145,00 está tendo um prejuízo enorme para os estudantes e 

também para o Executivo que paga a outra metade desse valor, 

sendo assim disse que gostaria de saber se a Secretária já reduziu 

o valor dessas mensalidades. A Secretária deixou claro que não 

prometeu, apenas disse que estariam conversando com os alunos 

e fez essa reunião com eles e caso necessário iriam licitar uma 

nova firma para ver se conseguiam um preço melhor e eles 

ficaram de dar essa resposta. O Vereador Nel Lima disse que não 

pode ser desta forma, porque conforme foi aprovada a lei existe 

parâmetros para se calcular o valor da mensalidade e o que está 

sendo cobrado foi mal calculado, está superfaturado porque na 

justificativa incluíram o aumento de salário mínimo, que não pode 

ser usado, incluíram a contratação de motorista e não tem 

contratação nenhuma porque o motorista é pago pela Prefeitura 

de Bom Jesus do Itabapoana, por isso considera que o aumento 

foi abusivo, repassado pela Secretária de Educação a pedido da 

FAESP, induzindo o Executivo a dar esse percentual de 17% 

(dezessete por cento), já que esse transporte é para ajudar o aluno 

carente. Está havendo incoerência na execução desse projeto, 

porque é para incentivar a ajudar os alunos carentes, sendo que 

dentro de um ano houve um reajuste de 17% (dezessete por cento) 

numa inflação de 6% (seis por cento) e dentro de dois anos dá 

quase 40% (quarenta por cento) de reajuste. O Vereador Luis 
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Claudio (Bodoque) comentou que é a FAESP que pede o reajuste e 

cabe a Secretária concordar ou não. É claro que a empresa vai 

pedir o máximo possível, porque também tem suas despesas, mas 

a Secretária tem que analisar. E é essa negociação que é a 

preocupação de todos e perguntou a Secretária que ela poderia 

fazer para diminuir essa mensalidade. A Secretária esclareceu que 

esse valor de R$90,00 (noventa reais) se pagariam 12 (doze) meses 

e houve um questionamento de vários alunos que não aceitaram 

dividir por doze e pediram para passar para dez meses, por isso se 

chegou nesse valor. Disse ainda que encaminhou o pedido da 

FAESP para os Procuradores do Município e eles deram o Parecer. 

O Vereador Nel Lima falou que no processo tem um Parecer da 

Secretária pedindo ao Executivo que repassasse esse aumento e o 

Executivo acatou o pedido. A Secretária disse que conversou com  

os alunos e se eles quiserem que volte para doze meses o valor vai 

ser reduzido. O Vereador Nel Lima comentou que isso é uma 

incoerência porque se tem aula durante 10 meses por que vão ter 

que pagar 12 meses de transporte. A Secretária disse que a 

faculdade é paga durante 12 meses e o transporte também. O 

Vereador Nel Lima não concordou, porque o aluno tem que pagar 

pelo que usa. A Secretária se comprometeu conversar com a 

Empresa e depois encaminhar um documento para a Câmara. O 

Presidente esclareceu que o intuito desta Casa é diminuir o valor 

das mensalidades do transporte universitário, porque os alunos 

não procuraram esta Casa, mas abordaram alguns vereadores nas 

ruas reclamando e ninguém tinha uma informação correta para 

dar e quem tem essa resposta é a Secretária de Educação, então 

mediante isso que o Vereador Nel Lima está expondo, vem pedir 

que haja um esforço da Secretária juntamente com o Executivo 

para reduzirem esses valores junto a Empresa. Porque a Empresa 

pediu e imediatamente foi concedido, e pesou no Executivo e no 

bolso das pessoas que necessitam desse transporte. O Vereador 

Nel Lima agradeceu a presença da Secretária e voltou a dizer que 

está desempenhando o papel de Vereador, criticando de forma 

construtiva porque está tentando ajudar o município e os alunos e 

não uma Associação, porque da forma como está sendo feito estão 

beneficiando apenas a Associação e isso não pode aceitar. 

Agradeceu a presença e a boa vontade que a Secretária sempre 
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demonstrou para com esta Casa. A Secretária agradeceu o convite. 

O Vereador Teté disse que é valida a preocupação do Vereador Nel 

Lima e lembrou que o Presidente da Fundação, quando esteve 

nesta Casa se comprometeu em buscar meios para melhorar esses 

valores. Agradeceu mais uma vez a presença da Secretária, 

parabenizou-a pela sua atitude e pela forma como trata esta Casa 

e se colocou a disposição para sempre atender, apoiar e ajudar 

nos projetos da Educação. O Vereador Waguinho também 

agradeceu a presença da Secretária que sempre que é solicitada 

comparece a esta Casa. O Vereador Luis Cláudio comentou que os 

funcionários que recebem pelo FUNDEB 40 também vão ter direito 

a um abono. Disse que se sente triste porque os demais servidores 

da Prefeitura não vão poder receber abono, mas fica feliz pelos que 

podem receber já que é um recurso específico e precisa ser fasto 

com a Educação.  A Secretária agradeceu mais uma vez o convite, 

parabenizou a atitude do Vereador Nel Lima porque todos estão 

lutando pela população de Calçado, hoje está representando a 

Educação e lutando para que a Educação no município possa 

melhorar sempre e pediu ajuda desta Casa com relação ao Projeto 

do abono, que não foi possível encaminhar a mais tempo porque 

dependiam de cálculos, não existe uma lei que obriga conceder 

abono com o FUNDEB 40, com ele poderiam fazer investimentos, 

mas em conversa com a Prefeita, graças a terceirização, que não 

existe hoje, realmente o MDE que pagaria o transporte escolar 

está sendo possível gastar na manutenção do desenvolvimento da 

educação. Não vai ser alto o valor, mas pensando na 

responsabilidade de cada um dos funcionários, achou que 

poderiam conceder esse abono. Comentou que começou a reforma 

da creche e disse que gostaria de contar com os Vereadores e 

convidá-los para estarem presentes. Disse também que pediu a 

elaboração de uma planilha para a construção de mais salas no 

Manoel Franco. Lembrou que no ano passado tiveram a reforma 

de uma escola na Boa Esperança e convidou a todos para fazerem 

uma visita. Disse ainda que estão com planejamentos  para as 

demais escolas. O Vereador Elias (Durepox) agradeceu a presença 

da Secretária e parabenizou a mesma pela atitude, que considera 

difícil, mas a Secretária teve pulso firme em dispensar a empresa 

que prestava serviço de transporte escolar e hoje se tem uma 
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economia e vão poder conceder um abono aos funcionários da 

Educação. Lembrou também da denuncia que foi feita com relação 

aos veículos do município, que hoje já estão legalizados. A 

Secretária lembrou que houve uma reunião do Conselho do 

FUNDEB onde foi solicitada uma bonificação para o ano de 2016, 

onde todos os funcionários da Educação serão beneficiados, e 

estão preparando um Projeto para ser enviado para a Câmara e 

depois será feita uma Portaria constando os requisitos, por isso já 

solicita a colaboração desta Casa. A Secretária comentou ainda 

que no dia 15 de setembro o município teria que estar com seus 

veículos em dia, e enviou ofício solicitando ao DETRAN e eles 

enviaram uma resposta pedindo desculpas por estarem muito 

ocupados e sem ter tempo de estar liberando a documentação, 

solicitaram que publicasse uma nova Portaria até 31 de dezembro 

para liberarem os documentos dos veículos. Então hoje é o 

DETRAN que está em falta com o Município. Acredita que na 

época faltou terem protocolado a Portaria na Promotoria. 

Agradeceu a todos os funcionários da Educação. O Presidente 

endossou as palavras dos demais Vereadores com relação a 

Secretária que está sempre solícita com esta Casa. Em seguida 

liberou a Secretária, que pediu desculpas e disse que necessitava 

se ausentar.  Palavra franqueada. Com a palavra o Vereador Teté 

comentou que recebeu um ofício do Deputado Enivaldo dos Anjos, 

dizendo que a Resolução 4.109, que Institui a Casa do Vereador 

no âmbito da Assembléia Legislativa do Estado do Espírito Santo, 

está publicada no DIO e acredita que será muito importante para 

os Vereadores. Pediu uma reunião com a Comissão de Obras 

desta Casa, a qual faz parte como membro, para discutirem sobre 

a empresa que está construindo as casas no Polo Residencial 

Jorge Ourique (Vala) porque as obras estão paradas há muito 

tempo, a previsão era de se entregar essas casas em maio do ano 

passado e até hoje não foram concluídas. A empresa parou as 

obras já retirou o restante do material. São as empresas Martins e 

Santiago e a Cobanza. Vai conversar com a Comissão para 

buscarem informações para passar para as pessoas que estão 

aguardando há bem mais de um ano a entrega dessas casas. 

Ainda o Vereador Teté lembrou da Indicação que apresentou nesta 

Casa sobre o posto para o Cartório Eleitoral e disse que crê que o 



8 

 

Executivo não entendeu o conteúdo do seu pedido, onde estava 

sugerindo que fosse cedido um espaço para montar um posto do 

cartório eleitoral para facilitar o atendimento aos munícipes e a 

resposta que recebeu foi que “mediante ajuste de contenção de 

gasto do Poder Judiciário esse Cartório foi incorporado ao da 

Comarca de Bom Jesus do Norte, conforme correspondência do 

Exmº Sr. Juiz de Direito da Comarca de nosso Município” , o 

Vereador acrescentou que isso todos já sabiam, apenas estava 

solicitando que já que tem um funcionário cedido para o cartório 

eleitoral que apenas conseguisse um local para montar um posto 

como vários municípios já fizeram. Não sabe se não entenderam 

ou se foi má vontade mesmo, porque relatou na indicação as 

dificuldades que os munícipes vão ter para resolveram suas 

questões, esse posto seria para o atendimento básico, mas seria 

suficiente para atender a população. Infelizmente o município com 

menos de dez mil eleitores não terá mais o cartório funcionando. 

O Vereador Nel Lima comentou que ligou para o Tribunal de 

Justiça para falar com o conterrâneo e amigo Dr. Anibalzinho no 

intuito de interferir nesse processo, mas não conseguiu falar com 

ele por conta das diversas reuniões que o mesmo teria. Em sua 

opinião ainda conseguem reverter a situação, mas o Executivo tem 

que fazer sua parte e ter boa vontade em arrumar o local para 

instalar o posto do cartório mas não está vendo nenhuma 

manifestação do Executivo. O Vereador Luis Cláudio (Bodoque) 

comentou que pode ver que o Estado está jogando suas 

responsabilidades nas Prefeituras, que estão a cada dia com mais 

responsabilidade e menos recurso. Comentou ainda que foram a 

Vitória para reaver esses equipamentos do cartório eleitoral e 

foram orientados a fazer o ofício diretamente ao juiz eleitoral, no 

caso de Bom Jesus do Norte, falando do interesse em montar esse 

posto em Calçado, e que já tem uma funcionária qualificada, que 

com certeza ele vai enviar os equipamentos necessários. Mas 

infelizmente depende muito da iniciativa da Prefeitura. O Vereador 

Nel considera que o Secretário de Administração já tinha que ter 

resolvido essa questão. Não tem justificativa para Calçado perder 

esse posto de atendimento a não ser incompetência e má vontade. 

Os Vereadores discutiram também sobre os horário de ônibus que 

Calçado está perdendo e da possibilidade do Município abrir a 
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concessão para particular. O Vereador Luis Cláudio lembrou que a 

obra do desvio que já foi autorizada e que certamente já foi 

licitada, e o recurso já está na posição de tocar a obra, mas 

enquanto a Prefeita não tomar um posicionamento, e todos podem 

observar que os caminhões estão cada vez mais pesados e estão 

passando por dentro da Cidade, além de ser um perigo imenso 

está destruindo o calçamento, e enquanto não se tomar um 

posicionamento de proibir a passagem de caminhão pela cidade 

não vão conseguir sensibilizar as autoridades, porque vão privar o 

direito de ir e vir de um profissional que são os motoristas. O 

Vereador Nel Lima considera muita inocência do povo acreditar 

em promessa do governo do Estado, quando disse que vai fazer o 

asfalto de São Benedito e o desvio de Calçado, mas os políticos 

acreditaram. O Executivo não está se importando com nada no 

município e citou várias situações. Calçado não merece passar por 

tudo o que está acontecendo. Finalizando o Presidente informou 

que a próxima Sessão Ordinária desta Casa será realizada no dia 

10 de dezembro, às 19 horas neste Plenário. E nada mais havendo 

a relatar encerrou os trabalhos da presente Sessão. E Wagner 

Vieira França, 1º Secretário, para constar lavra a presente Ata que 

está devidamente assinada. 

 
 
 
Benedito Borges de Souza – Dito             Wagner Vieira França          
           Presidente                                            1º Secretário 
                                                   

 


